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обмежувати свободу слова, політичну участь і по-
літичний плюралізм, не змінюючи ключових цін-
ностей, що покладені в основу конституції. При 
цьому, обмеження основоположних прав розгля-
даються як обгрунтований та необхідний захід, 
спрямований на захист демократичної системи. 

Проте надання державі легальних можливос- 
тей відступати від гарантованих конституцією 
прав несе у собі і певні загрози, передусім — дер-
жавного свавілля, авторитаризму, диктатури. Від- 
так, застосовувані державою обмежувальні захо- 
ди мають бути виключними, тимчасовими та спів- 
розмірними із тими загрозами нацбезпеці, які дер- 
жава намагається усунути за їх допомогою. євро- 
пейський суд з прав людини (єСПл) неодноразово  
зазначав, що принцип войовничої демократії по- 
лягає в її обмеженні надзвичайними випадками5.  
як єСПл, так і інші органи та установи Ради єв- 
ропи розробили низку стандартів обмежень осно- 
воположних прав, у тому числі — права на демо-
кратичну участь, що покликані забезпечити ба-
ланс між потребами національної безпеки, з одно- 
го боку, та демократії і прав людини, з іншого.

до прикладу, у резолюції від 22 червня 2016 
року Парламентська Асамблея Ради європи заяви- 
ла про необхідність перевірки законодавства, прий- 
нятого владою Туреччини з метою боротьби з те-
роризмом, а також практики його реалізації, на 
предмет дотримання європейських стандартів та 
принципу пропорційності. Визнаючи, що країна 
зіштовхнулася із масштабними та неодноразови- 
ми терористичними атаками, підготовленими Іс- 
ламською державою, Робітничою партією Курдис- 
тану та іншими організаціями, що призвели до 
численних жертв у низці міст, та право і обовʼязок 
Туреччини протистояти тероризму з метою захи- 
сту своїх громадян, Асамблея водночас наголосила, 
що такі заходи безпеки повинні відповідати між-
народному праву, а також принципам необхідно- 
сті та пропорційності6. 

демократична держава, що функціонує в умо- 
вах миру у конституційно встановлених межах та 
забезпечує основоположні права людини — це ре-
альність у низці країн світу, для інших —це ідеал, 

менш чи більш досяжний. Проте кожна держа- 
ва у сучасному світі, незалежно від ступеню її де-
мократичності, може зустрітися із викликами у 
вигляді тероризму, війни чи з іншими загрозами 
національній безпеці. Тож як має діяти сучасна 
демократична держава в таких умовах? які засо-
би є прийнятними для застосування демократич-
ною державою, що керується верховенством пра-
ва, в таких ситуаціях? яким чином і до якої міри 
мають гарантуватися права людини? як в таких 
умовах мають працювати інститути демократії? 
Чи передбачає сучасна доктрина конституційної 
демократії ефективні механізми балансу, з одно-
го боку, проголошених та гарантованих прав і 
свобод людини, з іншого — заходи захисту націо- 
нальної безпеки, оборони, безпеки громадян?

Важливо також зауважити, що держави з ус- 
таленими конституційними традиціями та, що важ- 
ливіше, інституційними механізмами демократії, 
менш схильні до авторитаризації влади, ніж ті, які 
тільки перебувають на шляху становлення кон-
ституційної системи правління. Тож закономірно 
постає питання, чи однаковими мають бути за-
стосовувані критерії обмежень для цих держав?

Відповіді на ці питання ми шукаємо у цьому 
номері «Українського часопису конституційного 
права». Так, стаття дайнюса жалімаса присвяче-
на юридичному аналізу анексії Криму на основі 
норм міжнародного права, а також оцінці аргу-
ментів, що застосовуються для обґрунтування 
тези про «воззʼєднання Криму з Росією». У науко- 
вій праці михайла Савчина автор здійснює пошук 
засобів відновлення конституційного правопоряд- 
ку в умовах кібервійни, «гібридної», економічної, 
інформаційної воєн. дослідження Ірини Заверухи 
ставить під сумнів доречність застосування термі-
ну «внутрішньо переміщені особи» для визначен-
ня правового статусу осіб, що були вимушені пере- 
селитися з окупованих територій Автономної Ре- 
спубліки Крим та міста Севастополь, а також із зо- 
ни збройного конфлікту на Сході України. Альберт 
єзеров досліджує конституційну безпеку як одну 
із складових національної безпеки. Традиційна ру- 
брика «європейські стандарти конституціоналіз-
му» присвячена стандартам Ради європи у сфері 
допустимих обмежень основоположних прав лю-
дини в умовах загроз національній безпеці.

5 Див., для прикладу, Європейський суд з прав людини (ЄСПЛ) у 
справі Обʼєднана комуністична партія Туреччини проти Туреч- 
чини (1998). Заява № 19392/92 (ЕСПЛ, 30/01/1998), а також у 
справі Геррі Батасуна та Батасуна проти Іспанії (2009). Заява 
№ 25803/04 і 25817/04 (ЄСПЛ 30 червня 2009 р.)

6 Resolution №2121 (2016), The functioning of democratic instituti- 
ons in Turkey, Parliamentary Assembly, Council of Europe.

|парламентські  
виБори У великій  
Британії

З  травня у Великій Британії роз-
пустили парламент. Внаслідок 

цього 8 червня пройшли вибори  
до парламенту країни 57-го скли- 
кання. Британці обрали в цілому 
650 депутатів до нижньої палати  
парламенту Великої Британії, тоб- 
то від Палати громад. дострокові 
парламентські вибори у Великій 
Британії стали необхідними після 
того, як країна оголосила про ви- 
хід з євросоюзу (Brexit) і парла- 
мент виявився розділеним щодо 
цього питання. Нагадаємо, 23 че- 
рвня 2016 р. у Британії відбувся 
референдум щодо членства краї- 
ни в єС, де 51,9 % виборців висло- 
вилися за вихід з євросоюзу. Тоді 
новим премʼєром стала Тереза мей. 

щоб сформувати більшість у  

Палаті громад, одна партія повин- 
на вибороти 326 місць. Основна 
боротьба розгорнулася між Кон- 
сервативною партією нинішнього 
премʼєр-міністра Великобританії 
Терези мей і лейбористською пар- 
тією.

Тож, зважаючи на результа-
ти, Консервативна партія не має 
більшості у новому парламенті, 
адже консерватори отримали 312 
місць, втративши порівняно з по- 
передніми виборами 11 мандатів.  
Сама мей виграла вибори у місті  
мейденхед і переобралась до пар- 
ламенту на позачергових виборах. 
лейбористам дісталися 259 місць 
— на 28 більше, ніж у них було ра- 
ніше, у ліберал-демократів 12 
місць, а у шотландської національ- 
ної партії — 34.

явка на цьогорічних парла- 
ментських виборах у Великобри- 
танії становила 69% і це найви-
щий показник за останні 20 років.

|Зміна форми  
дерЖавного  
правління У тУреччині

Повноваження чинного прези- 
дента Туреччини Реджепа Таї- 

па ердогана були суттєво збіль-
шені після ухвалення змін до кон- 
ституції на референдумі 16 квіт-
ня 2017 року.

Згідно з даними за підсумка- 
ми підрахунку 99,33% бюлетенів, 
за зміни до Конституції Туреччи- 
ни, що передбачають перехід до  
президентської республіки, про- 
голосувало 51,36% (24 млн 935 тис. 
426) виборців, проти — 48,64% 
(23 млн 616 тис. 345). Загальна 
кількість голосів майже сягнула 
49 мільйонів. 

На референдум у Туреччині 
було винесене питання змін до 
конституції, за якими президент 
ердоган отримує всю повноту вла- 
ди в країні. Замість премʼєр-міні- 
стра зʼявляться віце-президенти,  
які будуть залежати від президен- 
та, і не володітимуть тими повно- 
важеннями, які сьогодні має пре- 
мʼєр. Президент тепер отримає  
право пропонувати бюджет, бути  
членом політичної партії (зараз 

конституційний огЛяд :
вибори в Європі: перші підсумки
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у нього немає такого права), ви-
давати укази, що мають силу за- 
кону, змінювати структуру міні- 
стерств і держустанов, розпуска- 
ти парламент, оголошувати над- 
звичайний стан, призначати біль- 
шість верховних суддів країни, 
призначати міністрів без схвален- 
ня парламенту. Крім того, рефе- 
рендум обнулить формальні тер- 
міни правління Реджепа ердога- 
на, що дозволить йому залиши-
тися президентом Туреччини до 
2029 року.

| ПАРлАмеНТСЬКІ  
ВИБОРИ У НІдеРлАНдАх

У  Нідерландах 15 березня 2017 
відбулися вибори до Нижньої 

палати парламенту, в яких взяли 
участь 28 партій. Нідерландська 
система сформована таким чином, 
що в парламент можуть потрап- 
ляти навіть маленькі партії, які 
отримують всього по кілька місць. 
Наприклад, до цього у парламен- 
ті було 11 партій, від найменших з 
них були один-два представники.

За результатами, найбільше  
представлення у нижній палаті  
парламенту упродовж наступних  
4 років матиме партія нинішнього 
премʼєр-міністра марка Рютте VVD.  
Вона отримала 33 зі 150 місць у 
Нижній палаті. У порівнянні із по- 
передніми виборами партія втра- 
тила 8 місць, однак змогла утри-
матися в лідерах. друге місце 
здобула крайня права партія PVV, 
у якої 20 місць (на 5 місць більше, 
ніж попередньої каденції). христи- 
янсько-демократична партія CDA  
та прогресивні демократи D66 
отримали по 19 місць, партії зеле- 
них-лівих groen Links та соціалі- 
стів SP — по 14 місць. Найбіль- 
ших втрат на цих виборах зазна- 
ла соціал-демократична партія 

PvdA, яка входила до нинішньої 
коаліції (9 місць — на 29 менше, 
ніж на попередніх виборах). Крім 
інших, у парламент вперше потрап- 
ляють дві новостворені політич-
ні сили. (Denk, яка робить виключ- 
ний акцент на прийнятті мігран- 
тів у суспільстві, та партія «Форум 
за демократію» (FvD)). Програмою 
ультраправих був маніфест на од- 
ній сторінці під назвою «Нідерлан- 
ди знову наші», що включав «де- 
ісламізацію» країни, намір закри- 
ти всі мечеті та заборонити Коран, 
передбачуваний вихід Нідерлан- 
дів із європейського Союзу. На- 
віть у день голосування премʼєр-
міністр Нідерландів, лідер VVD 
марк Рютте не виключав, що у 
четвер Нідерланди можуть проки- 
нутися із ультраправою партією 
на чолі парламенту. Проте, вреш- 
ті крайні праві опинилася на дру- 
гому місці.

Крім традиційної політичної 
боротьби, викликом для парла- 

ментських виборів у Нідерландах 
стала кібербезпека. Побоюючись 
намагань Росії втрутитися у ви-
бори за допомогою сучасних тех- 
нологій, Нідерланди навіть вирі- 
шили відмовитись від електрон- 
ного підрахунку голосів та прий- 
няли рішення рахувати бюлетені 
вручну.

|новий Уряд франції

Президент Франції еммануель 
макрон представив новий 

уряд, де було замінено низку мі- 
ністрів, які пішли у відставку че- 
рез корупційний скандал навколо 
партії MoDem. Президент пред- 
ставив оновлений уряд 21 червня. 
У ньому деякі вакантні посади 
обійняли маловідомі в політиці 
люди.

Так, міністром оборони Фран- 
ції була призначена Флоранс Пар- 
лі, яка раніше відповідала за бю- 
джетні питання в міністерстві еко- 
номіки Франції на початку 2000-х 
років, а останніми роками обійма- 
ла посаду топ-менеджерки у фран- 
цузькій національній залізничній 
компанії SNCF.

Суддя конституційного суду 
Франції Ніколь Белюбе була при- 
значена президентом на посаду  
міністром юстиції. А міністерст- 

во з питань європейських справ 
очолила Наталі луазо, директор- 
ка престижної Національної шко- 
ли адміністрації Франції (eNA), у 
якій навчалося багато представ-
ників політичної еліти Франції, 
включно з самим макроном.

Крім того, жак мезар, який 
раніше очолював міністерство аг- 
ропромислової політики, став мі- 
ністром територіального плану-
вання. А аграрним відомством ке- 
руватиме колишній соціаліст Сте- 
фан Травер, йдеться на сайті уря- 
ду Франції.

Решта міністрів зберегли свої 
посади. У новому кабінеті нарахо- 
вується 28 міністрів, половина з 
них жінки і половина — чоловіки.

Нагадаємо, зранку у середу, 
21 червня, міністр юстиції Фран- 
ції Франсуа Байру оголосив про 
відставку. Причиною цього кроку  
стало розслідування щодо партії 
MoDem, головою якої є Байру і  
яка перебуває у союзі з «Республі- 
кою на марші!» президента мак- 
рона. Партійців MoDem підозрю- 
ють у хибному використанні кош- 
тів, які виділяє європарламент, — 
мовляв, вони спрямовувалися на 
оплату роботи помічників депу-
татів, які працювали у Франції.

У цей же день стало відомо 
про відставку міністра з питань 
європейських справ маріель де 

Сарнез, яка також представляє 
MoDem. Напередодні, 20 червня, 
колишня євродепутатка Сільві 
Гулар, яку макрон призначив мі-
ністром оборони у своєму уряді, 
заявила, що не братиме участі в 
подальшій роботі кабінету. У цей 
же день уряд Франції пішов у тех- 
нічну відставку, що традиційно 
відбувається після парламентсь- 
ких виборів в країні.

|прийнятий  
новий Закон про  
конститУційний сУд  
України

Більшістю голосів депутати Вер- 
ховної Ради підтримали про-

ект закону про Конституційний 
суд. За відповідне рішення про-
голосувало 245 народних депута- 
тів. Таким чином, Рада імплемен- 
тувала зміни до Конституції Укра- 
їни в частині правосуддя, визна- 
чила порядок організації та діяль- 
ності Конституційного суду.

Згідно з законом, до складу 
Конституційного суду увійде 18 
суддів: по 6 суддів призначають 
Президент України, Верховна Ра- 
да і зʼїзд суддів України. Конститу- 
ційний суд отримає повноважен- 
ня на здійснення конституційних 

проваджень за умови вступу в 
повноваження не менше двох тре- 
тин суддів.

Закон передбачає, що в скла- 
ді КС діятиме Велика палата, 2 се- 
нати і 6 колегій. Відповідно до за- 
кону, формами звернення до суду 
є конституційне подання, консти- 
туційне звернення і конституцій- 
на скарга.

31 липня Президент України 
Петро Порошенко підписав Закон.

|конститУційна 
криЗа У венесУелі

У Венесуелі 30 липня, на вибо- 
рах до конституційної асамб-

леї явка склала 41,5 відсотка, за- 
галом проголосували вісім міль- 
йонів осіб. Такі дані наводить це- 
нтрвиборчком країни. Президент 
Венесуели Ніколас мадуро та йо- 
го соратники заявили про «реко- 
рдну» явку. Опозиція заявляє, що 
голосувати прийшли лише від 
двох  до трьох мільйонів осіб. Не- 
залежні аналітики, на яких поси-
лається інформагенція AP, заяв-
ляють про 3,6 мільйона вибор-
ців, які проголосували.

Тим часом не вщухають кон- 
флікти: протестанти вимагають  
справедливих виборів, відставки 
мадуро та економічних реформ. 
Кількість загиблих у сутичках 
між протестувальниками та полі- 
цією зросла до 10 осіб. Серед заги-
блих — двоє неповнолітніх, вій- 
ськовий та один з регіональних лі- 
дерів опозиції. Загалом кількість 
загиблих під час кількамісячних 
протестів у Венесуелі перевищи-
ла 120 осіб.

СшА засудили насилля щодо 
протестувальників. Самі ж вибо- 
ри до конституційної асамблеї по- 
стійна представниця СшА в ООН 
Ніккі хейлі назвала «ще одним  
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кроком до диктатури». держав- 
ний департамент пообіцяв, що 
запровадить «швидкі і сильні» 
санкції проти уряду мадуро. Окрім 
СшА, про невизнання виборів у 
Венесуелі заявили Аргентина, Пе- 
ру, Колумбія та Панама. Один з 
лідерів опозиції енріке Капрілес 
закликав венесуельців вийти на 
протест проти конституційної 
асамблеї у понеділок, 31 липня.

Утворення конституційної 
асамблеї надає президенту маду- 
ро та його соціалістичній партії 
можливість переписати консти- 
туцію країни на свій розсуд. Най- 
імовірніше, цей крок спричинить 
і нові вибори до парламенту, в 
якому нині переважають опози-
ційні сили.  

|Зміни Щодо наБУття  
громадянства 
Швейцарії

Швейцарці 12 лютого на рефе-
рендумі схвалили пропози- 

цію уряду про спрощення проце- 
дури отримання громадянства 
для іммігрантів у третьому поко- 
лінні.

Результати показують, що 
більшість виборців і кантонів за- 

твердили реформу: на користь 
змін проголосували близько 60% 
виборців. Парламент у вересні  
минулого року погодив поправ-
ки до Конституції.

Реформа передбачає, що за-
явники віком від 9 до 25 років ма-
ють надіслати офіційний запит 
для отримання громадянства у 
федеральний уряд, але їм тепер 
не доведеться проходити трудо-
місткі і дорогі тести у місцевих 
органах влади.

За нинішнім законодавством 
народження у швейцарії не гаран- 
тує громадянства і нерезиденти, 
як правило, повинні були чекати 
12 років перед подачею заяви.

За новими пропозиціями кан- 
дидати повинні мати принаймні 
пʼять років регулярного навчан-
ня в швейцарії і чинний дозвіл 
на проживання.

Запити на спрощене отриман- 
ня громадянства також врахову- 
ють сукупність умов для батьків, 

бабусь і дідусів так званих іммі-
грантів третього покоління.

Проти спрощення системи 
надання громадянства виступила 
швейцарська Народна партія, ві- 
дома своєю націоналістичною по- 
літикою, яка попереджала про 
можливість «ісламізації країни».

Всі інші великі партії, а та-
кож уряд рекомендували схвали- 
ти це рішення.

|конститУційна криЗа 
в македонії

А погеєм політичної кризи в ма- 
кедонії, яка триває з червня 

2015-го, став штурм македонсь- 
кого парламенту ввечері 27 квіт- 
ня. Незадоволені обранням спіке- 
ром етнічного албанця прихиль-
ники консервативної політики  
македонії штурмом увірвались в  
зал засідань парламенту. македо- 
нію досі відзначали як балкансь- 
ку країну, яка, на відміну від своїх 
країн-сусідів, спромоглася уник-
нути громадянських конфліктів, 
відколи здобула незалежність у 
1991 році.   

Нагадаємо, що македонська 
партія «Соціальний демократич-
ний союз» Зорана Заєва, що доне- 
давна перебувала в опозиції, змог- 
ла порозумітися з албанськими 
партіями й створила з ними аль- 
янс у законодавчому органі краї-
ни. Після торішніх позачергових 
виборів у країні так і немає но-
вого уряду, тож парламентське 
порозуміння давало надію на ле-
гітимний уряд. Втім, націоналіс-
тичні політики трактували це як 
«албанський переворот». У відпо- 
відь — близько 200 їхніх прибіч- 
ників напали на парламент. Ста- 
тус албанців, які становлять тре- 
тину населення країни, втім, досі 
неврегульований.

Глава держави представляє 
партію ВмРО-дПмНє. до цього 
він не надав парламентській коа- 
ліції мандат на формування уря-
ду, як цього вимагає македонсь- 
ка Конституція.

|сУдова реформа  
в польЩі: преЗидент  
наклав вето

31липня Президент Польщі Анд- 
жей дуда наклав вето на два 

закони про судову реформу, які 
раніше схвалив парламент.

На основі ст. 122, ч. 5 Кон- 
ституції, президент Анджей дуда 
передав законопроекти про На- 
ціональну раду суддів та Верхов- 
ний суд для повторної оцінки їх 
сеймом.

дуда наклав вето на два за- 
конопроекти із трьох — про не- 

гайний розпуск Верховного суду 
і наділення Сейму повноважен- 
нями призначати суддів Націона- 
льної судової ради. Проте раніше 
він підписав третій законопро-
ект, за яким мінʼюст Польщі от- 
римав право призначати суддів 
загальної юрисдикції.

Нагадаємо, 19 липня євроко- 
місія заявила, що у разі прийнят- 
тя судової реформи, яка знищує 
незалежність судів, проти Поль- 
щі можуть бути застосовані санк- 
ції. 26 липня єврокомісія розпо-
чала дисциплінарне проваджен-
ня щодо порушення Польщею 
умов угоди про євросоюз після 
підписання президентом Андже- 
єм дудою закону про суди загаль- 
ної юрисдикції. 29 липня євроко- 
місія відкрила справу проти Поль- 
щі через судову реформу.

|парламент рУмУнії  
відправив Уряд  
У відставкУ  
і приЗначив новий

Правляча Соціал-демократична 
партія Румунії разом з парт- 

нерами по коаліції відправила  
власний уряд у відставку. Офіцій- 
не обґрунтування — Гріндяну не 

реалізував програму партії, а зо-
крема те, що уряд не зміг забез-
печити послаблення антикоруп-
ційного законодавства.

На засіданні парламенту Ру- 
мунії в середу, 21 червня, коалі- 
ційна більшість висловила вотум  
недовіри уряду Соріна Гріндяну, 
який став премʼєр-міністром у 
січні 2017 року. «За» вотум прого-
лосував 241 депутат 329-місної 
нижньої палати парламенту. Іні- 
ціатором вотуму теж виступила 
правляча Соціал-демократична 
партія (СдП) Румунії. Необхідний 
мінімум для ухвалення відповід- 
ного рішення — 233 голоси. Коа- 
ліція має в парламенті майже 
250 голосів (з 466 депутатів обох 
палат парламенту). Це перший в 
історії сучасної Румунії випадок, 
коли правляча коаліція відправ-
ляє у відставку власний уряд.

Уже 29 червня Парламент Ру- 
мунії більшістю голосів затвер- 
див склад нового Кабінету мініст- 
рів на чолі з соціал-демократом 
міхаєм Тудосе. «За» затверджен-
ня уряду проголосували 275 (із  
466) депутатів парламенту, «про- 
ти» — 102 депутати, передає влас- 
ний кореспондент Укрінформу. 
Більшість міністрів нового уря-
ду працювали раніше в уряді Со- 
ріна Гріндяну.


